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KOZMUYELODES
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dijak : A lap ezelleiül részét illető cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a nénz 

az esetleges reklamációk pedig a 
kiadóhivatalnak küldendők.

Egészévre 
Félévre — 
Negyedévre

8 kor.
tiri

Kéziratokat nem adunk vissza

Az élet titka. mindenben végtelenségre törő emberi léleknek elég 
teret nyújt az ismeretre kiszámit,hatatlan évmilliókig. 
Az isteni szeretet e meleg fészkéből a teremtményekNincs nagyobb, hatalmasabb gondolat, mint az élet. 

Köböl, földből, vízből, tűzböl, levegőből élet sarjad ki. megszámlálhatatlan sokasága száll ki, hogy hirdesse a 
Az apid, szabad szemmel láthatatlan organizmusok mii- végtelen értelem soha nem pihenő teremtő erejét. És 
liáidjai kisértenek a létezés minden vonalán. Egy végte- ¿r¿ekei minket a kő, fű, fa, virág ; ismeret vágyunkkal 
len erőnek duzzadása hajt ki célra törekvő fejlődésével körülöleljük az infuzoriumoktól az elefántig az állat-
a világegyetem minden pontján. A célra törekvő fejlő- világ csodás lényeit, de életünknek, lelkűnknek rejtel- 
dés, az egyöntetűség, a beláthatatlan hármonia, a he- mei más vyág feié vonzanak, valami, sejthető de ki 
rendezés kifürkészhetetlen bölrsesége a végtelen erőt fejezhető vágy lappang az emberi szív mélyein, 
egy végtelen értelemmel és akarattal rendelkező személy- melyet csak gyötör a tudás, de ki nem elégíthet soha : 
nek, Istennek tulajdonába kényszerítik a logika hajt­

őéin

boldogság vágya. Ez a vágy. melegágya a kér­
désnek : miért élünk ? „Inqnietum est cor nostrum !“
ez a

hatatlan hatalmával.
E következetesség kényszerítő ereje elöl szerintem 

csak az térhetne ki, a ki adott anyag és a természet­
ed tudás fája nem az élet fája“, mondja Mannfred 
Byronnál. Az örökkévalóságra törő lélekre nézve a vi­

ttek kimerítő ismeretét is megengedve mitől azon- ^ gyönyörei is csak futó telkük, melyek a lélek 
ban mondhatnám mérhetetlen távolságban vagyunk —

I

mélyeit nem érintik, csak a Jelszint tarkítják múló ár­
képes lehetne a szervetlen anyagi létből fejlődésre ké- ny¿kszerü játékaikkal. 

szerves életet létre hozni. Be az élettelen lét és Miért élünk ? Ez a kérdés motoszkált a kinyilat- 
élet között szintoly áthidalhatatlan az ür, mint itatást nélkülöző emberek agyában az idők ismeret- 

a nem létezés és a lét között. Mindkettőhöz a teremtő |en ¿veiben s törhetetlen erélylyel követel helyet ma-
lehellete kellett : végtelen eró, végtelen szellem. A böl- g¿na^ a kinyilatkoztatást, megvető modern ember lel-
cseségnek stigmája : a cél szerint való működés.

A létezés és az élet alkotója beláthatatlan vilá­
gában nem nélkülözhette a célt. A Teremtötöl kontem- 
plált célnak felismerése : az élet kérdéseinek a megoldása, kinek végtelenségéből való rész a lelkünk, kinek sze-

1, a tal mas világa nyílik előttünk retete nélkül szivünk üres marad, de ki nem akarta,
hogy vakon hirdessük dicsőségét, mint az ész és aka-

pes, 
szerves

kében is.
Talán nem tudjuk, miért élünk ?...
Tudjuk ! Felelt kérdésünkre az, ki célunkat kitűzte,

Az életnek bárom
az alanyul szolgáló anyag talaján. Az égitestek moz­
gásaikkal erőikkel, titán! nagyságukkal ismeretlen ter- rat nélkül való lények s végzetes hatalmat, gyászos sza- 
6 ’ velünk csak annyiban állnak badságot adott az érdemszerzésre.

Miért tehát az élet titkának megfejtése után való 
ideges kapkodás? A végzetes hatalomból, a gyászos

veket valósítanak meg s
relációban, mennyiben Isten mindenhatóságáról zengenek 
dicsőítő himnust, vagy az ő akaratából életünknek s

feltételeiről gondoskodnak. Minket legkivált szabadságból.
Ecce eniin in iniqultatibus conceptas sum.
Az ösbún gőgje, a meghomályosodott értelem és 

rosszra hajló akarat zsíros talajából burján kel ki s

létünknek
földünk érdekel. Belőle keltünk s beléje vettetünk. A 
föld bár aránylag elenyésző pont a világegyetemben, 
még is oly gazdag, kikutathatatlan mélység, hogy a
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elfordul « vllágcsigtél, mert szereli , sötétséget. Si-
rokban keresi az életet, múló dolgokban az örökkéva- ablak függönyeit felhúzván, egy s/ük oldalutca szemközt levő
lóságot. A részletekben elmerülve tiszta látásra nem pajtájából kiváncsi wem* »¿/.tea be hajlékunkba mire ne-

, hogy akaratlanul is mdiskreciót kövessek el, a függőn) t uj-
emelkedlietik s mig egy paranynak zavaros helyzete- |,ól lebocsáiváu a fény és árny gyors változása ébresztöleg
bői merész ítéletet von le, megfeledkezik a nagy egész- hatottak az alvóra. Egész, utazásunk alatt, Kivéve a Gyulale- 

, ...... ....... r ... .... , bérvártól Pestig terjedő utat, itt éreztük a legnagyobb torró-
nek elbajolo harmóniájától. Lelkenek szárnyait, melyek g^„ot Miért is sietve elindultunk, hogy az Eibe uditö habjai
az örökkévalóság felé csapkodnak, kisszerű múló dől- között lehtttsllk magunkat.
gok prokrusztesi körébe kényszeríti, hol csak ki,tos ^ ¿^,b' ^^'h^hSu^lrdAMebE^ai a 

vergődésre törpül a merész röpillés. A lélek a legma- i j0bh parton fekvő nj város. Három monumentális hidat szá- 
gasahb. az örök szférákért van teremtve, nincs kisebb milottam meg a folyón, mire áthaladtunk:az Asost bidon s nem 
6 ■ »okára ott lubickoltunk a folyó babjaiban. Egy kis propelle-
célért tóieuit\e i mint Istenéit. A. uii hozza vezeti, az visszamenve az ó városba, a folyó parijához Közel fekvő
elandalitó panorámát nyit számára ; a mi elvonja tőle katb. udvari templomba mentünk.

Ilyen nagy protestáns városban ilyen szép és monumen­
tális templomot csak királyi bőkezűség építhetett. A legszebb 
barock stylt! templom fövénykö anyagból cpittetelt, hatalmas 
széji ablakokkal, pilaszterekkel. A középhajó kiemelkedő te­
tővel bir, köröskörül oszlojmkon és széleken 78 apostol és 

nyedve, igazán szabadokká leszünk ; ez az akarat, mely- szentek szobrával. A 91 meter magas torony 4 gyönyörű
nek titokzatos néma hangja lelkünk csendjét felveri s ! oszlopjával a legmagasabb egész Drezdában. Belsejébe a szent­

ség kápolnáján át leptünk be, melynek gyönyörű freskóit 
megbámultuk. Majdnem zsúfolásig tömve volt ájtaloskodókkal. 
A főliajóbau, mely magas boltozatával s ketös oszlopsorával, 
a közepén márvány főoltárával meglepett, százával álltak a 
gyónók, türelmesen várva, mig a sor reájuk kerül. Pedig so- 

i kiig kellett várakozniok, mert a paphiány Drezdában igen 
gv. Az oldalhajókban Xaveii szt. Ferenc és szt. Ignác ká- 

poliiája a legszebbek. A sekrestyében jelentkezvén a holnapi 
ság ereklyéjeként él telkedben a törvénytábla, mely- | ,zt. m,9e iránt celebrálásra való engedélyért, kapva kaptak
nek betűiből a lelkiismeret szózata beszél. Ha össze- a jelentkezőkön s meg is kértek, hogy a holnapi 8 órai sz.

misét elvégezzem. Jól esett látnom azt az igazi katli. eleiről 
tanúskodó buzgalmat, mely a sok ájtatoskodóban nyilvánult. 
Es minő mozgalmas katb. társadalmi életről taiinskoduak 
ezek a felhívások ott a templom előcsarnokában. Itta katb. 
legényegylet, ott a katli. kereskedők ; itt a nőegylet, ott az 
éuekegyesület ; itt a Szt. Bonitácz, ott a szt. Rátáéi egye­
sület felhívásai és sok más gyülekezetnek, egyesületnek hir­
detményei olvashatók. Drezdában már több mint 40000 katlio- 

relmével súlyosodnak a boldogságért epedó emberre ; likas él s tudtommal a katbollkusoknak csak 2 nagy tem-
hanem az Isten akaratának és kinyilatkoztatott törve- plomuk van, a többi kápolna. Paj> azonban kevés, alig 10,

kiknek majdnem az egész fél országot kell hogy ellássák.
A templommal egy fedett folyosóval van összekapcsolva 

a királyi jralot i. Szép renaissance slylben épült két udvarral, 
melynek nagyobbikét négy szeglet torony ékesíti. Itt szem­
léltük először a feszes lartásu német katonaságot. Éjien őr- 

tölteni, az örök dicsőség boldogságában dicsőíthesse. felváltás ideje volt, a szokásos közönség itt. sem hiányzott,
Ez az élet titka; ennek megfejtésére nemcsak a kivált- kivált idegenek nagy figyelemmel kísérték a szakaszt. Mint

valami marianettek, mintha droton forogtak volna, oly gyor­
san, oly feszesen történi a felváltás, fordulat, magirozáe.

A Brtlbl féle terrasra igyekeztünk, mely világhírű. En 
ugyan valami kiválót itt nem tapasztaltam. A vár falai­
ból Brühl, II. Ágost hatalmas minisztere szép palotát építte­
tett, ennek liátulsó részét nagy léjicsőut által a sánczczal 
összeköttette. Itt aztán jiompás kertet varázsolt, mely jelen­
leg nyilvános mnlatóliely, kávéházzal, éttermekkel A terras» 
magaslatáról széji kilátás nyílik az alatta folyó Elbára és a 
szemközt fekvő ujvárosra.Tőbb kisebb nagyobb hajó horgonyzott 
a vizen. A távolban haladt az egyik nagy bajé, mely kirán­
dulókat vitt Pillnitz telé. A hajón zászlók lengedeztek, a fedél­
zetről katona-zene harsonája hallatszott, mert a kirándulókat 
a hajón valóságos concerttel szokták szórakoztatni.

az lenyűgözi, börtönre kényszeríti.
Mi vezet Istenhez ? Az ö akarata. Mi az élet tit­

ka ? Isten akarata. Ez az akarat, mely alatt meggör-

édes visszhangot kelt.
Mi az élet célja ? Isten akaratának teljesítése. 
Boldog akarsz lenni, meg akarod fejteni az élet 

titkát, fel akarod fedezni a bölcseség kövét ?
Kövesd az Ur szavát. Az Istennel való ős barát­ in

zúzod e törvénytáblát, Isten akarata, józan eszed s bol­
dogságod ellen ellen emelsz kezet.

Ne keressük tehát az élet titkát a tudományos 
vagy szociális fejlődés végnélkül való láncolatában, 
mert ezek a gondolatok örök nyomasztó álmok gyöt-

nyeinek teljesítése alapján fejlesszük az emberi értel­
met és akaratot minden korban és időben nagygyá és 
tisztává, hogy Istent, ki egyedül képes mélységeit be-

ságos überiiienschek, de minden ember képes és hivatva 
is van.

Ágoston lgnácz.

©3*: -S^<gg.

TÁRCA
A

^ká»5"

üti emlékeimből.
Irta: Prokupek Sámuel.

(Folytatás.)
A délelőtti sok érdekes látottak s talán a forrúeág ká- 

bitóan hatottak az én kedves nőtársamra ; Morpheus karjai 
között sznnnyadozott és ezen szunnyadozás már túlságosan

Nem messze innen a francia renaissance stylü művé­
szeti akadémia és az ezzel összekötött művészeti kiállítási 
palota, mind a kettő díszítményekkel és szobrokkal bővelke­
dik. Azután meg az Albertinum, mely újabb szobrászok mes­
termüveinek gypsmásolatait tartalmazza, vau sok régi eredeti 
szobormű is benne.
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Nagy örömmel léptem másnap reggel az udvari temp- megjegyzést, nem láttam gúuyos mosolyt ; a szt. tárgyak,
lomban a főoltárhoz Istennek bemutatandó a szentiniseáldo- bármily bizarr is volt előállításuk, mégis tiszteletet gerjesz-
zatot. Tengernyi nép volt a templomban, a főhajó majdnem tenek.
teli s azt hiszem, hogy az volt életemben azon szentmisém, Kijövet letiltunk a sétány egyik padjára. Előttünk
melyet legtöbben hallgatlak. Sz. mise után áldoztattam, áldoz- hullámzott a publikum. „Ezek angolok1, hallottam az eime-
tatott kedves ulitársam, áldoztattak többen mások is, úgy nőket mondogatni s gúnyosan mosolyogtak. Bizonyára a
hogy valóban szívből örvendhettünk a nagy buzgalomnak. burok jutottak eszükbe s kárörömmel nézték Albion állitó-
Majd a szentbeszédet is meghallgattuk, érteni azonban alig lagos fiait, kik bár seregesen járnak Németország minden
lehetett, mivel a nagy tömeg miatt közel nem férkőzhettünk. zugában, nem igen népszerűek most olt. „Teljék kedvük“
A hires egyházi kart nem hallgattuk, mert úgy látszik az is mondogattuk és visszaneveittlnk reájuk. Kozmopolita veréb
szünidejét élvezte, de igen mesteri szép orgonajátékot. közeledett nagy bátran Ülőhelyünkbe/, s majdnem Kezünkre

Kijövet meg akartuk tekinteni az evangélikus „Frauen- repült. Sajnálatunkra nem vendégelhettük meg őket, mert
kirche“-t, mely impozáns, a római szt. Péter templomra emlé- nem is volt mivel, de hirtelen hideg szélvihar kerekedett,
keztetö 84 méter magas kápolnájával imponált, azonban bár eső cseppek hullottak s sietve menekültünk a villanyos
vasárnap reggeli 11 óra volt, a templom minden ajtaja zárva állomásáig.
volt és igy be nem mehettünk. Minő klilömbség a katli. Drezda általában véve kedves benyomást gyakorol az
templom zsúfoltsága és az evangélikus templomnak elhagya- idegenre. Szép modern utcái, a tisztaság, a népnek elözé-
toltsága között s aztán mondják, hogy van | rotestáus hitélet. keuysége jó emlékeket hagynak. A további tartózkodás is

Vasárnap délelőtt még megtekintettük a kir. palota „gitt- kellemes lett volna, de időnk ki volt mérve, másnap reggel
j elhelyezett kir. kincstárt. Ezen Berlin felé zónáztunk.nes Gevölle“ nevű részében 

világhírű és megbecsülhetetlen értéket képviselő drágakő, ék­
szerek, arany és ezüst edények, dísztárgyak, különféle dísz­
fegyverek, email-, mozaik-, elcíánlcsonf munkák a szász ki­
rályi család századokon át gyűjtött kincsei, történeti emlékek, 

ny művészet remekei. Legnagyobb értéket képvisel a

III. Berlin.
Két és félóra! ut után a gyorsvonattal Berlinbe érkez­

tünk, az Anhalti pályaudvarba. A gyorsvonat óránkint 50 kiló- 
méter sebességgel haladott, a környék csak úgy repült 

drágakövek gyűjteménye. Maga a szoba aranyozott titkörfa- különben egyhangú táj. A német vasutak elég
laival, melyekben a drágakövek tündéries fényben csillognak kvnye.mes kocsikkal lendelkezuek, azonban a mi Kossuth
meglepő a szemlélőre. Itt őriztetnek a korona ékszerek, a kocsi a ink kényelmével nem vetélkedhetnek, nincs elegendő 
Wetliii családból származott lengyel királyok drágakövei, terük a mozgásra, 
díszfegyverei és a hires drezdai aranyművesnek Dlnglinger- Mihelyt a vaiosba behajtottunk, minden arra vallott,
nek Ágost király pompa- és szellemes korát visszatükröző vi- hogy egy modem Babelbau vagyunk. Az. utcákon valóságos
láglilrü aranyműves munkái. Itt ebben a szekrényben csillog népvándorlás mindenfele, a kocsik, villamos kóznti vasutak
a gyémánt garultnr, mellette a brillant garnitur, tovább a ki- egymást keresztezik, a tóid felett, a töld alatt. Majdnem
rályné ékszerei százakra menő gyűrűkkel. Tovább a rubin-, minden percben uj meg uj kocsi ; sokszor megtorlódnak,
smaragd-, saphir- karniol-, topáz- garnitúrák és történelmi megal amik, de baj azért sehol sem történik, oly szigornak
nevezetességű sok arany-nyaklánc, arany drágakő markolata a sz;'balyrendeletek s a mellett az őviá-i rendőrségi appara-
diszkardok, pisztolyok. Itt van Uillngernek leghíresebb mim- lus ml. e” szi'geleten, hajlásual ügyel, egy kézintéssel min-
kája : a delhii nagy mogul udvara, aranyból készült asztal- de"t eijemlez-
disz, melyen több száz alak művésziesen csoportosítva van. Megérkezt Unk lakásunkra a behinkelplatzou levő Krebs
A sok kincs láttára azt vélné az ember, hogy az ezeregy éjszaka lllle T®* ka'holtkus vendegek látogatnak, mely előkelő
tündér birodalmában van s kijövet sokáig káprázik szeme. nyugodt fekvésénél, lény es berendezesenél fogva mindenkl-

Miután szemeinket a sok látnivalóval megerőltettük, dél- “ek _a,anialns. Kinyitván szobánk ablakát, velünk szemben
után kimentünk a „grosser Garten“ ha, mely Drezdának alig oO lépésié a kiraiyi palota terültei nagy zöld kupolájával
városligete, hogy a természet szépségében Is gyönyörköd- es :l c'a'’,al 1 lakosztály lyal.
hessünk. Ez egy nagyszabású park széles árnyékos sétány Ha elgondolom, hogy ezen, majdnem 2 millió lakost
és mii kertészeti csuporlozatokkal. Vasárnap lévén, ezer meg számláló óriási város mily gyorsan fejlődött, Kivált 1871
ezer ember vándorol! le s fel. a kocsiknak megszámlálha- éta ; ha visszapillantok a történelem elmúlt lapjaira, hogy
latían serege robogott. — a biciklistáknak sáska serege meg miként nőtte ki magát a kis porosz, királyság oly óriási
lépten nyomon veszélyeztette a közbiztonságot. Távolról ka- nagygyá : egy kis ártatlan irigység fog el. Mintha ezek az 
tonazene harsonái hallatszottak, a másik oldalon oroszlán óriási épületek, melyek oly szol Idák, oly nagy méretűek, oly
Oldltás, bizonyára állatkert lehetett ott. A virágok dlszcso- impozánsak, ¡¡¡nyomatai lennének az. ország nagyságának, 
portozatai teljes pompájukban illatoztak, gyönyörűek is vol- minden alapos, szilárd, a nemzeti kinyomatot egy kis
tak mind nagyszerű csoportozásúkra nézve, mind sokasa- önhittséggel vegyülve, hordja homlokán. A nagyság, erő,
guk és kíilüuféleségUk szempontjából. Kivált a királyi palota hatalom látszik mindenütt, nem ide-oda kapkodás, lázas
elölt és körül valóságos virágszi nyeget képeztek. A tenais- nyugtalanság, mely külső cifrangokkal ékíti magát,
Sauce stylhau épült ezen kir. palotában van elhelyezve a nek hóditó, de belsejében gyenge, törékeny,
szász régiség! — és néprajzi mim-uin. Óriási néptömeg Imi- Ezek a gondolatok keringtek elmémben, míg szobánk
lámzott a termekben, igen vegyes vasárnapi publikum, ablakából a szemben levő kir. palotára Vilmos császár liatal-
hadtiak és konyhahölgyek nagy számban. A muzeutn legua- inas lovasszobrára pillantottam. Ez utóbbi nagyon közel esett
gyobli részét középkori egyházi szerek, szobrok, oltárok hozzánk. Bégasnak halhatatlan müve, oszlopos alt Ica köríti,
képezik a reformáczió előtti időkről. Hogy ezek sem felel- közepén áll a császár 20 méter magas lovasszobra,
nek meg a mai kor Ízlésének, az könnyen felfogható. Midőn De elmé.kedésemet megszakította az éhség, a testnek
a réglségi egyesület ezeket ide összehalmozá, vajon minő ¡, meg kell adnunk az ö táplálékát. Ez a mi szállodánk
szándékból tette ? Azért talán, hogy a protestáns nép előtt valóságos elátkozott tündérkastély. Fényes termek, de sehol
a katli. vallást ezek által nevetségessé tegye ? egy lélek. Lemegyünk az ebédlőbe s akkor tűnik ki, hogy

Mert, ha művészi értékű tárgyakról volna szó, nem itt nem főznek vendégek számára, de szívességből készek 
csodálkoznám e gyűjteményen, de többnyire falusi templo- frugalis ebédet készíteni. Ez a frugal is ebéd állott bouillonból
mokból összeszedett szobrokból, oltárokbó1, festményekből, és sültből. Itt is folytatódott, mint egész németországi utunk
ulszéli keresztekből és szobrokból áll e gyűjtemény, mely a alatt a tortúra. Kosz élvezhetetlen ételek mindenütt. A sült
jelenlegi aestetikai érzést nagyon sérti. Dicséretére legyen nem sült, hanem főtt, annyira bőven ellátva vajas lével, hogy
azonban mondva a közönségnek, sehol sem hallottam gúnyos úszik benne s a mellett az ember orra gyakran tiltakozik a

sze-az ara

a szem-
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vaj elnevezés ellen, inkább tagygyuuak jelentvén ki azt. munka napszám uniré! a keresztény karitas minden eazkozet-
Kö/el lévén a kath Hedvig-teinplom, legelőször is arra nék felölelésével a jövendő iparos osztályról, hteleterol,

telé irányoztok lépteinket. Berlinnek 150,00!) k uli. lakos t földi és menyei boldogságról ueesak szóval es Hasban - min t
van, tudtommal alig van 6 kisebb-nagvobb templo na s a soka i teszik így ebben a bazo in, — hanem elő, mozgató
templominál!) égető kérdésén a legujahiian hathatósan segi- cselekedetekkel is áldásosán gondoskodni, 
lenek. A Hedvig itemplom legrégibb kath. temploma Berlin- A gyulafehérvári katli. T.inonc-otthon püspök urunk
uek köralaku baz lika formája van s szép ablaktestmények- ö méltóságának akaratából létesült. Habár rövid alig báróin­
ké! belseje nagyon fényes hiszen a kath. főúri világnak ima- négy éves múltra néz vissza, mégis nagyok és áldásosak az
háza is, csakúgy kicsiny. Miudenik ülőhelyen kis réztá ilács- eredmények, melyek hozzá vannak kötve, l’üspök urunk
kan oda van szegezve az illető hirlokosànak cime. A legelső meglátta a társadalom nyomorát, a melyben él, mozog; selieit
helyen Gróf Ballestrem képviselőházi elnök nevét olvastam, mel- gyógyítja, imádkozik érette, ad, tüzel, lelkesít; észrevette a
lette herceg Hadzvill nevét s a többi kath. vezérlérfiak neveit, szerencsétlenségeket, melyeket a vallás tal anság ütött ezen
kiket a hírlapok utján jól Ismerünk. A bemenetnél a kis szent- társadalomban, ihletett lelke előre kiszámi'otui ezekből a
ség-kápolnatian. bár dél volt, több ájtatoskodó volt. Mi is letér- nemzet jövőjét, melyet csak egy bitben, erkölcsben, lelke-
deltlink s forró imával egy kis adoraciót végeztünk. sülősben és munkában nagy és életerős iparos osztály biz­

tosíthat egészen — és azért mint ama halhatatlan emlékű 
Don Bosco összevegyült a társadalom szegényével, hogy őket 
gazdagítsa, a rongyosokat, mint az inas inoudá, hogy őket 
felruházza, a lenézettekkel, hogy őket megtisztelje, felemelje, 
tekintélyük uralmát biztosítsa, [unen az egyletek, az inas 
otthonok, a társulatok és mintleu néven nevezendő humánus 
Intézetek eszméje, melyekkel az erdélyi püspök mint valami 

Aranyos volt ez az. este dec. 25 én a gyulafehérvári kath. vasútvonalakkal, hegyes-völgyes liavasos sziklás egyltázme-
Tanoncotthon kis inasainak, mint maga az aranyos szent ka- : gyéjének nemien nevezetesebb pontját vasná maradandóbban 
ráesouy. Erdély bérceit sürü hó takarja, erős hideg szelek behálózza. Ki mindezeket szemeivel látta, füleivel hallja, bou- 
csípdesik meg "az aicokat, megös/ült a vén „Mamut“, az ős COlgatja és mérlegeli, a ki az Igazat szereti, mert Igaz és tud
fejedelmi várral szentben,—didergőn mereszti le szemét a vad- igazán érezni, mivel erkölcsi érzékei nincsenek megromolva és
regényes ^Kecskekö is a vidékre, — rezeg a levegő min- idege nem bomlott tel — merne-e kételkedni azon nagy
dentitt és fáznak a hegyek benne mindenfelé. horderejű és bámulatos munkáról, mslylyel az erdélyi püspök

mun- ás ügyünket felkarolta és az hatalmasan segíti és viszi 
Az enyészet úgy látszik reáült most a nagy termeszei- magavaj mimlinkáhlt előbbre és előbbre ? Tiszta lélekkel, 

re, halál támad és életek hullanak el a vegteleu mmdenseg- nem isszuk hogy kételkedni merne?
ben. Boldog, ki hajlék alá menekülhet és szerencsét len, ha At jnasotthonok és ezek közt a gyulafehérvári inas-
mindjárt egy madár is az, moly künn reked, az Isten hidege ottllon a|j e|„;i sorbaa a ,mmkás ügyek ilyen szolgálatában,
veszi azt bizonyosan meg. Ámde az lir Jézus, mert ő mm- E¿ ma,0it|,o,i vidám találkozó helye minden vasárnap a
d!g jó szokott lenni, minden esztendőben gondoskodik meleg hét erős munkája által nagyon elcsigázott szegény Inaskiknik- 
sztvvel öveiről. Kitárja kegyelmének sátorát, ala száll ezen Vil||(J tilllouCoiil,ónnak mindene a mi anyagi, erkölcsi szó-
szent estén ai szép karácsonykor a leltekbe,-- az istállót ki- rako/ás és utímesülésre szükséges. Szeblmél-szebb tuagáuo-
ráiyi palotává avatja tel; a jászolyt trónusa teszi ;—asza1- ¿8 társas játékok, komoly, mulattató és szak-könyvek, ozson-
mát babérkoszorúvá ;-a szegényeket gazdagokká, a türel- |(a tartalékalaji és egyéb m is dolgok állnak rendelke-
metledeket bekességesekse, az alázatosokat felemel,, a uyaj- .i¿sl.„ A, iua,ok vallás és nemzeti kttlömüség né kül végte-
őrző pásztorokat Idealizálja, a munkás tenyereket megszenteli |e„ oröniniol láioguják ezen otthont, a hol egv-két órán át
— es a mi a legfőbb : uiegeget, s eretetevel a sziveket e* ¡gazgatójuk telügyelet- ,ne.lett és egymással eljátszanak, uj-
ez a szeretet csodákat müvei a keresztény társadalomban 8ig„t olvasnak, szava uak, beszélgetnek, társalognak, egy
mindenütt, hol élő eleven hit és muusás forró lelkesülés őrá g hitoktatásban részesülnek és mikor a körülmények ugy-
nralkodtk. Ezért azt mondjak, hogy a szent karácsony az kívánják, mlndeu kél hétben vagy esetleg gyakrabban Is
öröm, cnybület, a bekesseg gyönyörű szép ünnepe. Vidám megozsonáinak
gyeimeki kacagás hallatszik ki ilyenkor a városi nigy liá- Csodálatos munkája az életnek, a ki az Inasokat istne-
zuknúl, az ablakokon keresztül leiig elmosódó alakok kérész- ri fültlllll| Hn„ak Uo,y 8aha a tanoncz ottl,ónban egyet-
tezik egymást ahideg éjszakába. Csenget az angyal, megtelnek ,en közUmk nem volt. engedetlen, dacos, vagy szófoga- 
a fenyes szobák borzas lószagokkal, tagra nyitott szemek dobo- da(1 ¡ .tójuk irányába» bizalmasok, a legnagyobb köz- 
gu szivek, bámuló arcok, ugró lebegő cukorkas angyalkák, kü- VtitlelHág,el Him,jn!ljak " örömeiket és bánatokat., azért hogy
lonbSzó merész ton itu mezes pogácsák, mosolygo arca babok, ,ig;18ltaU< erÖJ ,,¡,et nyerjenek, az örömöt azért, hogy hiz-
iHatos fenyő erdők, aranyos szép dtócskak, melyeket mind- t#lájt loval)|ml lelkesedést, vigyenek haza a műhelyekbe,
mind az angyal hozott a ,,, Jezaskatól, szorgalmas gyermskek Hlá,)a a< iuas is em„er, ,uár p.-dig az emberrel embersége-
szamara csinálják .múdentele az aranyos 1, ing,Hatot. gen ,n,lni banni keli. Igazán pátriáid,alls é, pezsgő

Mint ez igy yan a nagyobb városokban, így van ez a é!et van közöttük. Fáradságos vezetni ugyan őket, hajaikat
vidéken az egyes tálukban is egyszerűbb és szeutcsebb han- igazgatni, de ez a munka igazi és őszinte örömmel teljes,
gul.ntbau, mert hát mi tűrés, mi tagadás az egyszerűség még Szeretik is egymást, mint az apostolok tanítványait, mert a
ma is a vidék költészete. Itt nincsen annyi póz, lilába való szeretet ragadós és sok példát látnak felülről. Mikor püspök
dolog volna minden tüntetés erkölcsi tartalom nélkü', céhé- urunk megjelenik közöttük és ez Igen gyakran fordul elő a
vesztett a majmolás Is, mely csak az erőtlen divatnak való,—itt székhelyen, mert szemefénye, lelkének virágai ők, — melléje
üdén fakad a szeretet a szivek mélyének gyökerei Közül, esüllednek, ruháját, kezeit csókokban fürösztik, köszöntik, be­
rniül a tiszta forrás a havasok fenyőinek lába alól — és ez szélgetnek vele, vége széle hossza nincs az örömnek és nem
a szeretet egyszerűen habár, de mindig maradandóan meg mondunk nagyol ha azt mondjuk, hogy szinte megeszik öt
vájja a maga utad a mások szivéhez. Ilyen egyszerű tiszta örömükben. Az otthonban van háznagyuk, kinek engedelmes-
szivből fakadó kicsike, eredményeiben kiszámitnatatlan lesz, kedaek ; — Könyvtárosuk, a ki őket o'vasmáuyaik ügyében
ha ez a forrás igy fog buzogni sokáig egyházmegyénkre kiszolgálja: — játékfelügyelőjük, a kl a játékok menetét az
nézve a gyuialeltérvári kath. Tanonc-otthou karácsony esti igazgatóval vezeti, a megnyert játékokat előjegyzésbe tartja,
szent ünnepélye, mely az alábbi módon folyt le és mintegy esetleges zavarokat kiigazítja. Mosolygó arccil, szinte ka-
mintául fog szolgálni mindiiyájuuknak, bogy miképpen kell a cagva jönnek az otthonba, azért szomorúak mikor fölszaba-

(Folyt. köv.)

Karácsony est a -Gyulafehérvári kath. 
Tanonootthon“-ban.



dúlnak és isteohozzádot mondanak a társaknak, a kikkel az ! 
«rüinüt és a bánatot annyi természetes közvetlenséggel meg­
osztották. Nem egyet láttam mikor fölszabadult a válás per­
cében sírni, mikor a felszabadulás miatt inkább örvendenie 
kellett volna. Minden esztendőben

bogy az Isten áldása legyen méltóságodon, rajtunk, mind­
nyájunkon, — és a tisztes iparon, a melyet művelünk. 
Éljen soká, az Isten éltesse ! 1“

Miután a püspök szépen megköszönte a gyermeksereg
, ................ . az évszakai szerint eljár- rajongó tiszteletét, feledhetetlen emlékül végtelen kedvesség-

nak gyónni es áldozni, hogy az Er Jézus előtt fogadást te- „ei egy bugye'árist húzott elő zsebéből, föltette a tombolára
gyének a jó es az erkölcsös eleire, és szeretelet mentsenek a, gQ-ik számnak körülbelül ezen örökre emlékezetes szavak ki-
• "aSy szívből, mely az emberiséget oly nagyon szerette sérelébeu : „Nem azt kívánom, hogy ez a bugyeláris megteljék 
es őket minden szenvedésük mellett is ilyen boldogokká tette. sokszor, hanem azt, ha megtelt volna, igazságtalan pénzt ne 

Azonban örömük lángja karácsonykor ezen aranyos szent 
estén gyűlt ki a legjobban. Mert jók voltak, számítottak 
a kis Jézusra, hogy eljön hozzájuk is, mert tudják, hogy 
jó inasoc<kát szereti a Jézus és elküldi angyalait ajá 
dékaival.

azon

tartalmazzon és a tartalom soha rosszra ne Uiittessék.“ A bn- 
gyelárisnik ezúttal igen gazdag tartalma volt — váljon a ki 
nyerte, milyen emléket vitt haza tanulságul jövőre. A tombola­
játék után ruha, sütemény kiosztás volt, azután kásztrókban 
felhozott nobel kolbász, ozsonna, — mert ilyen gazdagon szo­
kott járni a jó Jézus angyala a szegény tanoucoknak kará­
csony estélyén a gyulafehérvári inasottlionban.

Számításuk be is ütött, mert csakugyan az angyal bo- 
egy olyan karácsonyfát, mely akármelyik nagyobb vá­

rosi háznak is becsületére válott volna. VarázstUmíér fény­
ben nem úszott ugyan, hanem volt alatta minden a mi jó és
szükséges. Hozott az angyal szegényebbeknek jó meleg téli fát földig lenyosztosták, a serpenyőket is mind kitörölték, az
ruhát, pénzbeli segedelmet, sok-sok tombola tárgyat, melyből angyalos gyertyák kezdtek egymásután egyenkint szépen
minden inasnak nyernie kellett, ki jobbat, ki szedhet, de kilobbanni, szép lassan az éj veszi át csendes birodalmát, az
mindnyájan szépet, értékest és igen szükségeseket. Fokozza utcában nyargal a téli szél, a hideg oda künn pirosra csípi az
a tárgyak értéket, hogy az angyal maga válogatta össze arcokat, hogy a hideg múljon és élvezzem még egy kicsikét
őket, minden más segítség nélkül. Hemzsegett is az otthon a az est örömét, még egy kérdést teszek kimenőben ilyen tor­
borzas fejektől. Talán a világon sehol sem csinál az angyal mán inasaimhoz :
oly végtelen nagy örömöt, mint az inasnépségnél. Jó emberek _ Vájjon édes gyermekeim, ti ismeritek a munkát, tudjá-
ha ti tudnátok mit tesztek mikor ezen szegény gyermekeket tok mérlegelni annak értékét, mondjátok meg hát, vájjon ily 
humánus szeretettel felkaroljátok ? ! Minő értéke van adoma malasztalteljes telkeknek, kik a jövő társadalmának vetnek 
nyofoknak, hogy vetitek meg ezekkel a jövendők alapjait, és ilyeu ertis és hitszilárd alapokat, vau-e és lehet-e jutalmuk
mint telnek meg a szivek csordultig szeretettel és hálával ezeu a földön az emberektől ? Csendes volt a felelet, mint a
irányotokban ? ! Ha ti azt tudnátok — Istenem — ha ti azt bucsulú este — hogy nincsen, ezen a földön nem lehet ¡uta­
tadnátok ! lom. — Akkor hát — folytatom — az Isten igazságos, hol

Maga az ünnep határakor kezdődött. Csendesen indult és kiben lehet jutalma, — uuiszóló — volt a lelelet : „A ki
meg, mert a csendesség az ákitatos hangulat nevelője. Hat öt hozzánk elklildölte, lépteit vezérli, szivét és lelkét annyi
órakor több kis deák, pap, növ. pap társaságában megjelent szeretettel tölti cl irányunkban, a megszületett Ur Jézus, ő
püspök ur ö méltósága a jó atya és miután a szokásos öröm- lesz az ö szerfölötli végtelen nagy jutalma mindenekért“ ! !
fogadtatásnak vége volt, megkezdődött az. egyszerit programul 
a legtisztább lelkesdéssel. Szépen az egész termet betöltötte, 
sőt messze kicsengett a sötét u te zára a szép ének : „Meny­
ből az angyal lejött hozzátok pásztorok“. Azután Kopatz Ger­
gely az ott lion igazgatója elmagyarázta a szent karácsony 
történetét, a kis Jézus Icjüvetelének célját, az angyal járás 
jelentőségét és aztán a munkás szorgalomra, tiszteletre, 
hálára és igaz engedelmesség mellett az Istenfélelemre és az 
erkölcsös életre buzdította inasait. A karácsonyfa alól Opra 
Gyártás, egy inas üdvözölte a püspököt, b- kis beszédet ide 
szorítjuk, és mi is kívánjuk a kis inassal, hogy az Isten ál­
dása legyen szép hazánkon, iparos társadalmunkon, a nagy 
mü lelkes vezetőin és a tisztes iparon.

„Munkás gyermeki szivünk egész őszinte melegével - 
igy kezdette a kis inas üdvözlő beszédét — üdvözlöm 
társaim nevében az Úr Jézus születése napján, ezen szép 
karácsonyfa alatt püspök urunkat. Az Úr Jézus, a ki szivét, 
lelkét, lépteit annyi számtalan esetben hozzánk vezérelte, 
hogy minket a munka napszámosait, a szegényeket, a 
rongyosokat, a tudatlanokat, az elhagyottakat — vigasztal­
jon, tanítson, tápláljon, áldja meg érette, - őrizze meg az 
ö szent angyala által drága egészségét, hogy az évek boszu 
során örömmel láthassa, hogy igaz munkája, buzgó imád­
sága, melylyel sokszor éretünk felszálló« az örök atyához
__ a’ sokszoros éjjeli virasztások és számtalan fáradságok
és nagylelkű áldozatok, melyeket irányunkban cselekedni 
kegyelmes volt — nem votak ezek hiábavalók ; mert 
ezek nyomában egy életerős hitéleti társadalom keletkezett, 
melyben mi ha Isten megsegít és fölniivelkedüuk — a jö­
vendő katbohkus iparosai leszünk az Úr Jézus legerősebb 
katonái és méltóságos püspök urunk igaz, rendíthetetlen 
hálás kővetői.

Az Isten hozta újból közénk, az Isten áldja meg raél- 
tóságos püspök urunkat, áldjon meg minket mindnyájunkat,

zott

Már-tnár belement az est az éjbe, az aranyos karácsony-

TANITÁSÜGY.

Egy hivatalos átirat-
„A Főtisztelendő róm katb. kliküilöi Esperes! Hivatalnak. 
A Főtisztelendő esperes! hivatalnak f. évi juuius 12-ről 

a gyergyói esperes! kerület papságához küldött jegyzőkönyvi 
kivonatát, mely a róm. katb. tanítók fizetésének az állami 
tanítók fizetésével való egyenlősítése érdekében az összes er­
délyi espereskerületek hozzájárulására felszólítást tartalmaz, 
a gyergyói róni. kalb, espereskerület papsága ez év őszén 
Tölgyesen tartott korooagyülésében tárgyalás alá véve, erre 
a következő határozatot hozta :

a koronagyltlés, megjegyezve azt, hogy ez ügyben a 
gyergyói papság már tett lépéseket a mennyiben a Székely 
Kongresszushoz küldött Memorandumában ide vonatkozó ha- 

I tározati javaslatát meghozta, melyet a Kongresszus el is fo­
gadott, készséggel hozzájárul a kliküilöi esp. kerület papsá­
gának határozatához is, azt magáévá teszi azon hozzáadással, 
hogy az erre hozandó összes esp. kerületek, közös megálla­
podása és felfolyamodása Püspök urunk O Méltóságának 
kegyes közvetítésével terjesztessék fel a magas kormányhoz, 
hogy igy államsegélylyel a róni. katb. tanítók, kik az ország­
ban a többséget képezik s ugyanazon közös szent célra ha­
sonló munkával és eredménynyel áldoznak, az állami tanítók­
kal egyenlő fizetésben és kedvezményben részesittesseuek.“ 
Van szerencsénk stti. aláírások.

Ez átirat közfigyelmet érdemel, azért kérek a „Közmű­
velődésiben annak- tért, és azért is, hogy az alábbi megjegy­
zést fűzhessem ahhoz.

52-ik szám Közművelődés 419



52-ik számKözművelődés420

székely tanuló fogja élvezni. Igazán, nemes lélekre valló ne­
tett. A székely kérdést ilyen áldozatokkal lehelne és 

kellene megoldani. Minden üres frázisnál ékesekben beszél 
és hat az ilyen fényes tett.

— Halálozás. Őszinte részvéttel vettük és tesszük 
közzé a kővetkező gyászjelentést : „Özvegy Károsy Sándorné 
szül. Mibályíy Eszter a maga ngv az alólirtak nevében is 
fájdalomtelt szívvel tudatja, hogy forrón szeretett térje : Ká­
rosy Sándor püspöki irodatiszt folyó évi dec. 24-éu délelőtt 
91/a órakor életének 70 ik és boldog házasságuknak 30-ik 
évében a halotti szentségek ájlatos felvétele után, jobb létre 
szenderlilt. A megboldogultnak hűlt tetemei f. hó 26-án, dél­
után 3Va órakor helyeztetnek a róni. katli. temetőben örök

— Lapunk összes t. olvasóinak boldog uj nyugalomra. Az engesztelő gyászmise-áldozat e hó 27-ikén
reggel 8 órakor fog a rótn. kall), székesegyházban megtartatni. 
Béke poraira ! Gyulafehérvárt, 1902. dec. 25. Károsy Ödön

— Püspök urunk Budapestre utazott, hogy a ka- njug m kir. honvédezredes. Károsy Zsófia, férjezett Dómján
tekizmus átdolgozására az egyes püspöki megyékből kiktil- Adámné_ Károsy Géza testvérei. Özv. Károsy Ferencué, só-
dött egyházi tanférfiak értekezletén elnököljön. Az ertekez- gornő páll pafael, róni. katli. plébános, unokaöcs. Kun Im­
iéire meghivatlak : 1) Andrucsaktevitz Henrik, lelkész (Eper- : r¿D¿ ég ¡¿rju rokonok.“ Az Istenben boldogult hosszú évek 
jes). 2) Aubermann .Mikló», hitoktató (Esztergom). 3) Becsi gorán al dolgozott a püspöki irodában, szorgalommal, hecsü-
Marlon, sz. széki tanácsos, hittanáig (Veszprém). 4) Büket ,eU(1| Teljesen méltó arra, hogy mindnyájan, kik őt ismertük
ttrenc hitoktató (Székes-Fehérvár). 5) Bitesek István, kano- g ve]e érintkeztünk áldásos kegyeletben őrizzük meg emlé-
nők-plébános (Vácz). 6) Csekó Gábor, prépost-kanonok (Eger) j> j p s »
~ij Csiszártk yános dr.. ndv. káplán, tbeol. tanár (Kassa). 6) _ j£arAC*ony a ferenezreinli nővérek uagy-
Dornis István hitoktató, (Székes-Fehérvár). 9) Droppa József, szebeul imozelékeu Ez idén a szokásos karácsonyi
sz. széki tanácsos, kittanár (Besztercebánya). 10) Dudek Janos llunepéiyt dec. 21-én tartotta meg az intézet. P. Weissen-
dr. sz. széki tanácsos, kisebb papnevelő intézeti kői mányzó, hofernek „A lourdes! pásztorleányka“ cimii alkalmi darabját

* * Gaál Sándor dr. plébános (Szombathely). 12) adták elő az intézeti növendékek. Az intézet hatalmas disz-
ktáíi József zsoli ai árvaházi hitoktató (Nyitra). 13) Gerely terme nemcsak zsúfolásig megtelt, hanem valósággal sokan
József, az -Egy házi Köz öny szerkesztője (Eszteigom) 14) kiszorullak. Mintegy 60 leányka szerepelt, kik mindnyájan
Kovács Lujos gyomoréi esperes-plebanos (Győr). 1 ö) K rcz j nyugodtan correctül. valóban átérezve adták elő szerepüket; 
Ai olt tanitónökepzö intézeti tanár (Kalocsa). 16) Metzker ¡gazán élvezetet szerezve azoknak a kik a tanulságos dara-
Jozsef ói., seged leik esz (Esztergom). 1 i ) A agy Anta kano- bot végig nézhették pedig voltak ott protestánsok is szép szám-
nok 'Győr). 18) Aagely ásván c. kanomig, igazgató (Nagy- mal. \ ruhák és díszítések finom Ízlésről tanúskodtak s igen
Y"ad). 19) Pekomy Emmanuel dr., vallas'anár (Esztergom). gz¿ érvényesültek a vilanynyal pazarul világított szinpa-
201 Reiser Ggoryy dr. fógymn. hittanar (tizatmar). 21 ölem- don. - A színdarab végén a város, szegény növendékek
heiyer íerercz dr. apatkanonok (Nagyvarad). 22) Jothfalussy mondtak köszönetét, akik tetőtől-talpig jó meleg téli öl-
Damel, sz. szék, tanácsos, batanar Ozatmar, 23) Varya tiiïct(jt kap(ak. Az ehez szükséges összeget a jó nővérek
Aanáor sz. szék, tanácsos, hittanári(Erdety) 24) Wagner Lortnc , városon Eregetik össze s csodálatos, erre mindenki szive­
dé.molüiapat 4 annonhal.ua). 2o) Wahlnrr Géza hittauar g#B a(j Terraészetesen az oroszlán rész itt is Püspök Atyánké,
i Kozsnyu); 26., ZelUyer Vilmos dr. segedlelkesz (Esztergom) a k¡ legkegyeliebben lOU koronát küldött. Az a boldogság,

. . omcsamp Lajos A. J. Az értekezlet |an. reS?e 1 amit a jótevők ezeknek a szegény gyermekeknek es szltleik-
I „rakor kezdődik es a bpesl, középiskola, tanuló-,l,usag „ek okMtaU lehetetlen, hogy jól kamatozó tökévé ne váljék

Mana-congregati")anak hazában (VII. Damjanich-« t>0). tar- a mennyben. - Az bizonyos, hogy megindulás nélkül senki
3 1 "u sem hagyta el a termet. — A benlakó növendékek óriási

karáesonfájukat s gazdag ajándékaikat a szent estén nyerték.

Ha már el nem kongott, nagyon közel van a 12-ik óra, 
hogy e tárgyban az egész vonalon akció induljon.

Nagyot lendítenének és arra illetékesek is az okiratot 
aláíró Ferenczi Károly főesperes és Takő János kér. jegyző 
urak, ha a „telfolyauiodást“ mielőbb megszerkesztve, aláírás 
végett köröznék az egyes esperesi Kerületekben. Úgy hiszem, 
mindenhol készségesen fogadnák és úgy hamarább meg len­
ne téve ez égető szükségben s határozottabb lépés.

A kiiküllöt alespere».

mes

KÜLÖNFÉLÉK.

évet kirónunk.

— Pnpsie«-nielé«. Püspök urunk f. hó 24-én házi 
kápolnájában Fr. Biró Liirincet, az erdélyrészi szt. terenc- 
reud tagja,, áldozó pappá szentelte.

—- láiluineléw. Balás Endre dr. papuevelö-intézeti,
Kóródy Péter dr. B-itthyánv-intézeti és Btlinszky Lajos dr. 
nagyszebeni zárda- és lanitónőképzö intézeti igazgató pápai 
kamarásokká neveztettek ki. Ad plurimos annos !

— Szeiiiólyzeiiek. Balázs András dr. szentszék!
tanácsos, igazgató tanácsi jegyző tord ai plébánossá nevezte­
tett s a túrd,[-aranyosi esperesi kerületben az esperesi teen- — Megliivő. „A szászsebesi Emke daloskör“ a m.
dökkel megbizatott. Espereskerüleli jegyzők lettek : az alsó- kir. állami iskola tantestülete és Resell L. Gvörgy székesegy-
íeliérmegyei kerületben But y ka Sándor szentszéki tanácsos, házi karnagy közreműködése mellett a helybeli „róni. katli.
borbán dl plebáms; a bányavidéki kerületben Székely Károly egyház harangalapja“ javára 1903. január hó 3-án az „Arany
verespataki plébános; a hunyadi kerületben Toldalagi Samu Oroszlán“ szálloda termeiben jótékonyáéin Dal- és Zeuees-
gróf, petrozséuyi plébános; a belső szolnoki kerületben Sneff télyt rendez. Kezdete : este i/»8 órakor. Belépődíjak : 1-sö
József alesperes, deésaknai plébános és a torda-aranyosi ke- hely, számozott ülés 2 kor, íl-ik-hely, számozott ülés 1 kor.
rilletően Balint Endre harasztosi lelkész. 50 fil., 1II-ik hely 1 kor. Karzatjegy 2 kor. Jegyek előre

Wolf Károly gyulafehérvári és Reithoÿer Jenő kezdi- válthatók Üemsinszky György, kir. aljárásbiró, egyházi ta- 
vá-árheij-kantai főgmn. tanárok saját kérésükbe — kői- nácsos és Lengyel Béla gondnok uraknál, azontúl este a 
esönösen áthelyeztet lek. pénztárnál. FeiUltízeléseket hálás köszönettel hirlapilag nyug-

-- Alapítvány, lakó János szentszék! tanácsos és táz a rendezőség. Műsor. 1. Induló. Zongorán 4 kézre : Resch
gyergyoditru, plebanos áidozó-papságának 25-ik és dit mi L. György és Resch Lőrinc. 2. Egy szegény asszony könyve,
plebanoskodasanak lo-ik évének emlékére a marosvásárhelyi Szavalja : Hegedűs János. 3. Fohász. (Szerzője Resch L.
finüvelö-intézethez hatezer koronás alapítványt telt, melynek György) Vegyeskar tenorsőlóval, hármoniumon kíséri a szerző,
kamat, it egy szegény sorsú, jó viseletű és szorgalmú ditrói j 4. Bál után. Monolog, előadja Jáuossy Józéla kisasszony. 5.

— Vieizalérée. Magyar-LáposoD lakó Marosán György 
m. kir. pénzügyőri fővigyázó neje, született Gillieron Juliánná, 
és Koblai Dezső m. kir. járásliirósági Írnok neje, született 
Horváth Róza, közelebbről az ev. ref. felekezet bői a róm. 
katli. hitre visszatértek. Az eiöbbi nőt követte György nevű 
6 éves fiacskája is. A visszatérők az esküt Miklós Albert 
plébános elölt tették le, ki hozzájuk oktató beszédet intézett.
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Sajka-dal. Ének-duett zongorakisérettel, előadják a Reach 
testvérek. 6. Népdal egyveleg. Vegyeskar, énekli a dalkör.
3. A holt költő szerelme. Melodráma, szavalja Rések L., 
goráu kíséri Resell L. Gy. 8. Hunyadi indu'ó. Vegyeskar, 
énekli a daldör, kisérik fuvolán : Rések L., Popa András’ 
zongorán : Reach L. Gy.

— Adakozzunk a Szem alja arany koroná­
jához. A világ összes katkolikus népei, hivei arany hármas 
koronát készítenek XIII. Leó pápa trónralépésének 25-ik 
évfolyamára. Magyarország kathol'kusai ki nem maradhatunk 
a fiúi kegyelet és szeretet e nyilvánulásáhól. Nem az a fő, 
hogy sokat, hanem hogy sokan, sok ezeren adományozzunk 
e célra, hiszen a szóban levő korona, melynek tervezését a i 
Szentatya örömmel vette tudomásul, nem fog nagyon sokba 
kerül ni. Az adományok dr. Kiss János egyetemi tanárhoz 
(Budapest, Rottenbiller-utca 5. a.)küldendők. — A gyermeki 
szeretet és szent lelkesedésnek kitűnő példáját adták keleti 
Mongolia (Ázsiában) szegény katholikusai, kiknek hithirdetőjük: 
Kutten atya, a következő levelét intézte a pápai koronát tervező 
bizottság elnökéhez : „Van Aertselaer, zaraji felszentelt püspök 
és apostoli helyettes ur, Elnök ur körlevelét közölte

dagság a modern amerikai társadalomból meríti tárgyát. John 
Raymond, vagyon nélküli fiatal mérnök föltalálta a vonatok 
gőzfékezöjét. Találmányát elvitte Harlem mechanikushoz 
modellirozás végett, ö pedig egy-két társával Alaskáha uta­
zott, hogy aranyat gyűjtsön, amelylyel aztán találmányát 
értékesíthesse. De Alasaában, az örökös hó és jég országá­
ban eltévednek, társai elpusztulnak, őt magát két halász 
megmenti, de a sok szenvedés és nélkülözés súlyos lelki 
betegséget idéző elő, melyből csak évek hossza sora után 
gyógyul ki. Harlem ezen közben a találmányt mint sajátját 
hozza forgalomban, minden országban szabadalmat szerez ; a 
gőzfékezőt csakhamar az egész világ elfogadja, Harb in óriási 
vagyonra, milliókra tesz szert. Mikor John Raymond egy 
évtized múlva fölgyógyulva, de szegényen visszatér Alaska, 
ból, látja, minő dicsőséget és vagyont szerzett az ő találmá 
nya a tolvajnak. Megkezdődik most a harc a földhöz tapad 
szegény föltaláló és a milliomos tolvaj között. Harlem fia, 
megtudva a valót, elhagyja atyját, kész lemondani a vagyon­
ról, sőt nevéről is — és a föltaláló mellé áll. De mellé áll 
Harlem leánya, Éva is, aki mitsem sejtve az egész dolo<>Tól, 
mély szerelemre gyulád a szegény mérnök iránt. Végül 
mégis csak győz az igazság. Harlem beismeri igazságtalan­
ságát Jolin Kayiuonddal szemben, ez viszont egész nagylel­
kűen nem viszi a dolgot nyilvánosság elé, lemond a fölta­
láló dicsőségéről, megmarad a Harlem-fékező, Raymond 
Harleuinak üzlettársa és a kedves Évának férje lesz. Vértesy 
Gyula, akit csak nemrég helyeztek át Budapestről Erdély 
bércei közé, hogy a legnehezebb helyek egyikén, Nagy-Sze- 
bmiben mint kir. tanfelügyelő legyen a veszélyeztetett magyar 
érdekeknek előőrse, Falusi történetek cim alatt kedves 
novellagyüjteméuynyel gyarapította a Családi Regénytárt. 
Tizenhat rajz és elbeszélés van e kötetben, melyekben ál­
talában a nagyváros léhaságait megutált léleknek vonzódása 
a faluhoz, a falusiak egyszerű, naiv életéhez, puritán becsü­
letességéhez és erkölcseihez nyer kifejezést. De nem üres 
szentimentalizmus, igazi ideális szárnyalás Vértesynek ez a 
vonzódása az egyszerű, a nemes, a tiszta légkör után. Rend­
kívül bájos a kötet két elbeszélése, Mili néni németje (a 
nagynéni hogyan szerétéit belé 48-ban egy vértes tisztbe) 
és A nagymama álma (azon az éjjelen, mikor unokája az 
első bálban van). A többi rajzokban váltakozik

zon-

apos-
toli kerületének minden hithirdetőjével és keresztényével. — 
Örömmel jelenthetem ma az elnök urnák, hogy papjaink és 
keresztényeink nagy lelkesedéssel vettek tudomásul a tervet 
hogy Szentatyánknak, a pápai jubileum alkalmából a ragasz­
kodás kiváló jelével kedveskedjünk. — A mieink nem oly 
szerencsések mint Európa katholikusai, ők nem járulhatnak 
a Szentatya sziue elé, mert több ezer mértföld választja el 
őket tőle ; de megtették, ami módjukban állott ; imádkoztak 
és szüntelenül könyörögnek a Szentatyáért s az egész ka- 
tliolikus világ adományaival a maguk filléreit is kívánták 
egyesíteni. — Hilhirdetök és hivek tehetségük szerint ada­
koztak, úgy, hogy 1355 frank (azaz korona) összegyűlt. Ez 
az összeg a mi viszonyaink közt nagy ragaszkodást jelent a 
szentszékhez. -- Apostoli kerületünket két évvel ezelőtt sú­
lyos megpróbáltatás érte ; több száz lövőt és öt hithirdetőt 
legyilkollak ; sok keresztény lakását kifosztották. Jelenleg a 
20 ezer keresztényből még mintegy tizenötezer nagy nyo­
morban van ; csak a többi ötezer adakozhatott. — Mondtuk 
a híveknek, hogy elég egy-egy személytől 5 vagy 10 fillér, 
de a legtöbb nem fogadta el ezt a kicsiny egységet. — Vol­
tak szegények, akik nagyon elszomorodtak, mert pénzzel 
nem járulhattak a szép célhoz a karjukat, napi muukájokat 
ajánlották fel, hogy annak diját küldjék a pápának. Más 
Szegények mogkettözték imáikat, jócselekedeteiket a Szent- 
tya szándékára ; szent olvasót imádkoztak, szent misét hall­
gattak, keresztüli áj tatosságot végeztek, áldoztak stb. 
célra . . . Senki sem akart a műből kimaradni g némely 
helységben pogányokra is átszármazott a keresztények lel­
kesedése s ők is adakoztak a kathoiikus egyház nagy fő­
papjának örömünnepéie............ Si—van—ceu, 1902 junios
13-ikán.“ Aki nyoma ott gyűjtőivel kivin, levelezőlapon kér­
jen a lent nevezett Kiss János tanártól, aki a gyűjtést püs­
pöki és belügyminiszteri etigedeleinmel kezeli s az adomá­
nyokat a „Magyar Állam“ cimü napilapban s külön kívánatra 
az „Uj Lap“-ban nyugta'ványozza.

a gúny, a
humor, itt-ott egy-egy kesernyés realisztikus festése a modern 
léha erkölcsi fölfogásnak — de ismételjük, az egész kötet 
egy nemes szárnyalása lélek meguyilatkozása. Az ezer tó 
országából cim alatt Bán Aladár ügyes fordításban öt finn 
elbeszélést közöl. A Vértesy Falusi történetei után élvezetes 
változat ez a kötet : egész más nép, világ, gondolkozás 

i bennünket körül. Az egyszerű finn nép becsületessége, áldo­
zatkészsége, bátorsága, jámborsága, erkölcsi fölfogása 
zalkképekhen áll előttünk. Ajánljuk olvasóinknak úgy ezeket, 
mint a Családi Regénytár megelőző köteteit is. Megrendel­
hetők a Szent-Istváu-Társulat köuyvkiadóhivatalában : Bu­
dapest, Vili., Szentkirályiutca 28. szám.

erre a vesz

ino-

* Az Egyházi Közlöny Naptára a magyar kathoiikus 
papság számára most jelent meg az 1903. évre, igen csinos 
kiállításban, rendkívül ízléses vászonkötésben és gazdag tar­
talommal. Ez az ügyesen összeállított szaknaptár valóban 
tömve van a papságot érdeklő hasznos tudnivalókkal, útba­
igazításokkal s érdekes adatokkal. Rovatos lapjai, igen alkal­
masoknak fognak bizonyaim különböző följegyzésekre s nyil­
vántartásokra. A lelkész íróasztalán mindenesetre állandóan 
hasznos szolgálatot fog teljesíteni ez a könyv, mert utbalga- 
tásai s a gyakorlati és lelkipásztori élet számtalan esetében 
nélkülözhetetlen táblázatai gyors fölvilágositást nyújtanak. 
Igen becses része a könyvnek, mely az újabb egyházi rende­
leteket, szabályokat, formulákat s világi hatóságoknak egy­
házi ügyekben hozott elvi jelentőségű döntéseit stb. tartal­
mazza. Változatos cikkecskéiben e kitűnő kézikönyv 
feledkezik meg a falusi gazdáról sem, ki nem egy útbaigazítást 
fog értékesnek találni. A naptárt, melynek gazdag hirdetési 
rovata is hasznosnak tog bizonyulni, melegen ajánljuk papi

IRODALOM.
* A Családi Regénytár legújabb kötetei. 24-ik és 25-ik 

kötet. A hiábavaló gazdagság. Regény. Irta Jeanne Maiiét. 
Fordította Rada István dr. 2ti-ik kötet. Falusi történetek. 
Irta Vértesy Gyula, 27-ik kötet. Az ezer tó országából. Finn 
elbeszélések. Fordította Bán Aladár dr. — A Családi Regény- 
tárt kiadja a Szeot-István-Társulat. Egy-egy kötet ára csinos 
vászonkötésben egy korona. Karácsonyi ajándékul müveit 
katholikusoknak jobbat nem is ajánlhatnánk, mint a Szent- 
Istváu-Társulat időszerű vállalatát, a Családi Regéuytárt, a mely 
az idei karácsonyi könyvpiacra is négy új kötettel állított 
be, úgy hogy most már 27 kötetből áll ez a három év előtt 
megindult vállalat. Jeanne Mairet regénye. A hiábavaló gaz­

nem
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Patzner István és Kovács Sándor dr. Temegvárott. Alapittatott 
1878-ban. Ára 10 korona.

Herkó Páter. Elclap. Megjeleuik minden vasárnap 
Szerkeszti Markos Gyula, Budapesten. Alapittatott 1883-ban 
Ara 12 korona.

Heti Szemle. Szerkeszti Báthory Endre. Szatmári. 
Alapittatott 1892-ben Ara 6 korona.

Hittudományi Folyóirat. Szerkeszti és kiadja 
Kiss János dr. tiszteletbeli pápai kamarás egyetemi tanár- 
Budapest, VII., Roltenbiller-utca b. A. Alapittatott 1890-ben. 
Egész évre 10 korona, Evenkint négy füzet.

B ,i 1 c s e 1 e t i F o 1 y ói r a t. Szerkeszti és kiadja Kiss , 1 » t e n ! g é j e szentbeszédekben Havi folyóira. Szer-
János dr., tiszteletbeli pápai kamarás, egyetemi tanár, Buda- készt. Babura László dr. Esztergom. Alap,Itatott 18/4-ben. 
pest, VII- Rottenbiller-utca 5. A. Alapittatott 188U-bau. Egész "ra „korona. . . „ . ... „
évre 10 korona. Evenkint négy tüzet. Je z u sb z e n t .ege .8 z , v eu e k H. r n oké. Ha-

Borromaeus. Katholikus bitszóuoklati havi folyóirat. ! V1 fo ^erkesjt, Tóth Mike S. J., Kalocsán. Alapitta-
Szerkeszti Gerebenics Sándor karkápláu Győr. Alapittatott tott , .°cu: ^ra ° k?1r0U,íl*. , M • , •!_
18s7 ben Ara 8 korona J v Jó p á s z t o r. Egyhazszónoklsti folyoiral. Megjelenik

C sal á d i K ö r. A magyar nép olvasótára. Alapitta- I havonként Szerkeszti és kiadja T Pelikán Krizsó eszter- 
lott 1897-ben. Megjelenik havonkint egyszer. Kiadja Reizer ! gom-fóegyhazmegye. aldozópap Budadest, VIL, Csl.mbn-nt 
János, szerkeszti Bodnár Gáspár. Egész évre 2 korona. Alapittatott l8«o-ban. Ara 8 koiona.

C h r i s 11 i c h e s V o I k s b 1 a 11. Politikai hetilap. Szer- £ a 1 a z a n t , n um. Megjelenik a szünidő k,vete,evei
keszti Aoer István, Budapesten. Alapittatott 1896-ban. Ara havonként. Szerkeszti Varjas Endre kegyesrendi aldozoj.ap, 
4 koiona Kolozsvár olt, Alapittatott 1894-ben.

Kalocsai Néplap. Politikai, közgazdasági, ve­
gyes tartalmú hetiközlöuy, szerkeszti Veres István, Kalocsán 
Alapittatott 1878-ban. Ara 8 korona.

Kárpáti Lapok. Egyházi, tanügyi és társadalmi 
hetilap. VIII. évfolyam. Szerkesztőség és kiadóhivatal Jäger 
Bertalan könyvnyomdája Ungvári. Ara 8 korona.

A Katholikus Hitterjesztés Lapjai. 
Megjelenik évenkint 10-szer. Szerkeszti Nogely István, taní­
tóképző igazgató; Nagyvárad. Alapittalottt 1882-ben. Ara 6 
korona.

olvasóink ügyeimébe. — Ara csak 2 korona s megrendelhető 
az „Egyházi Közlöny“ kiadóhivataláaan (Budapest, XV11I. 
Esterbázy-utca 15.).

* Kalb, lapjaink é» folyóirataink. A 1 k o t m á ny
Politikai napilap. Az országgyűlési néjipárt hivatalos lapja. Fele­
lős szerkesztője Bonitz Ferenc. Alapittatott 1895-ben. Szer­
kesztőség és kiadóhivatal : Budapest, VIII., Szentkirályi nice 
28. Előfizetési ára 28 korona.

Armenia. Magyar-örmény havi-szemle. Szerkeszti 
Szongott Kristóf, Szamosujváron. Alapittatott 1887-ben. Ara 8 
korona.

Dunántúli Hírlap. Politikai, társadalmi és köz- 
gazdasági lap. Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.
Főszerkesztő Gieswein Sándor dr., kanonok, Győrött. Alapit­
tatott 1893-ban. Ara egész évre 4 korona.

EgriEgyházmegyeiKözlöny. Szerkeszti Böhm 
János dr. kanonok. Alapittatott 1869-ben. Megjelenik bavon- 
kint kétszer. Ara egész évre 4 korona.

Egri Híradó. Hetenkint kétszer megjelenő politikai 
és társadalmi lap. Megjelenik kedden és szombaton. Szer­
keszti Csntorás János dr., Egerben. Alapittatott 1893-ban. , ... . , , , „ , . . .Ara 10 korona Ka ti, ol , ku » Ht tv ed e lm i Fo I y o irat. Meg-

Eg y h áz i K ö z I ö n y. Vegyes tartalmú s irodalmi Íelenik havonkint egyszer. Szerkesztik T. Pelikán Krizsó és 
hetilap. Megjelenik minden pénteken. Szerkeszti Gerely Jó- Keményfi K. Daniel, eszlergom löegyházmegyei a dnzopapo ,
zsef, Budapest, Vili., Eszterházy-utea 15. sz. Alapittatott Badapeat, VII. Csömöri-ut lb. Alapittatott 1889-ben. Ara b
1889-ben. Ara 10 korona. korna.

Egyházi Műi par. Rétay és Benedek lajija. Szer­
keszti Cziklay Lajos. Megjelenik havonkint, ingyen.

Egyházi Zeneküzlüny. Az Országos Magyar j 
Cecilia Egyesület hivatalos közlönye. Szerkesztőség és kia­
dóhivatal : Budajiesl, VIII., Mária Terézia-tér 9. Ara 3 kor.
20 fillér, tagoknak 2 korona.

Esztergom. Politikai és társadalmi hetilap. Kiadja 
Prohászka Ottokár dr., szerkeszti Csajka Ernő dr., Eszter- kaj'ják. 
gomban. Alapittatott 1896-ban. Ara 10 korona.

Ébredünk. Havi folyóirat, megjelenik minden hó 
15-én (jal. és aug. kivételével). 1. évfolyam. Megrendelési Ser Vilmos dr, Budapest, VI, Érsek utca. 2. Alapittatott 1895- 
cim : Magyar Egyliázirodalmí Iskola, Budapest, Közjionti sze heti. Előfizetési ára 6 korona.
mináriatn. Ára 3 korona. Kelet. A magyarországi görög-katholikusok érdekeit

Fejérmegyei Napló. Politikai laj>. Megjelenik képviselő politikai hetilap. Megjelenik minden csütörtökön, 
minden kedden és szombaton. Szerkeszkeszti Bilkei Ferenc, Szerkeszti Novicky Konstantin, Ungvár. Alapit tato t 1888-ban 
Székesfejérvárotl. Alapittatott 1894-ben Ara 12 koiona. Ara 8 korona.

Félegyházi Híradó. Közművelődési, társadalmi K o I p i u g. A magyarországi katholikus legényegyesü-
és szépirodalmi hetilap. Szerkeszti Molnár Jósset. Félegyhá- letek országos szövetségének hivatalos közlönye. Valamennyi 
zán. Alapittatott 1895-ben. Ara 8 korona. egyesületi elnök közreműködésével kiadja a szövetségi el-

Der F reim Itt bige (Sltdnngarisches Volksblatt). nökség Budapesten. Főszerkesztő Schiffer Ferenc, felelős
Politikai hetilap. Szerkeszti Blaskovics Ferenc, országgyűlési szerkesztő Erdösi Károly. Szerkesztőség: Budapest, VII.,
képviselő, Temesváron. Ara 8 korona. Rotteubiller-ntca 20/32. Egész évre 4 koiona.

Görög K a t li. Szemle. Egyházi, tanügyi és társa- Közművelődés. Az erdélyi római katholikus iro­
dalmi hetilaji. Felelős szerkesztő Dnüskovich Elek. III. év- dalim társaság heti közlönye. Megjelenik miuden szombaton, 
folyam. Ungvár. Ara 8 korona. Szerkeszti Zlamál Ágost, Gyulafehérvár. Alapittatott 1878-ban.

Havi Közlöny az elméleti és gyakorlati lelkijiász- Ara 8 korona, 
torkodas köréhői. Megjelenik havonként egyszer. Szerkesztik

KatholikusPaed agogía. Havi folyóirat. Szer­
keszti Gyürky Ödöu dr. Molnár-utca 11. Alajuttatott 1898- 

I ben. Ara 8 korona.
Katholikus Szemle. A Szent-István Társulat fo­

lyóirata. Megjelenik évenkint 10 füzetben. Szerkeszti Mihályiy 
Ákos dr., cisztercita theol. tanár Badajiesten Alapittatott 1887 
Ara 10 korona, a Szent-lstváu-Tárgnlat tagjai lagillelménylll

K a t h o I i k u s T a n U g y. Megjelenik hetenkint két­
szer, mint a „Magyar Állam“ molléklajija. Szerkeszti Zelli-

(Folyt kiiv.)
Kiadja: Az erdélyi róni. katb. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő: Zlamál Ágost. 

Szerkesztőtársak: Eröss József, Kárpiss János, Péter János dr., Wagner Sándor.
Nyomatott Papp Györgynél a püsji. lyc. könyvnyomtatóban Gyulafehérvárt.


